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Rezort obrany 
si pripomenul 
17. november 
(17. novembra) Nežná revolúcia, ktorej 33. výročie sme si 
pripomenuli, priniesla do vtedajšieho Československa radikálne 
zmeny. Boj za slobodu a demokraciu významne ovplyvnil aj 
Československú ľudovú armádu. 
„Armáda sa veľmi rýchlo transformovala z útočného 
a represívneho nástroja totalitného režimu na moderné 
ozbrojené sily, ktoré chránia štát, občanov a sú aktívnou 
súčasťou medzinárodných bezpečnostných organizácií,“ 
priblížil minister obrany SR Jaroslav Naď s tým, že súčasné 
Ozbrojené sily SR pokračujú v rozvoji hodnôt a ochrany 
slobody a demokracie ako jeden z pilierov štátu.  
V roku 1989 sme nastúpili cestu, ktorá vyústila v naše prijatie 
do NATO a pokračuje dodnes. Plne profesionálne Ozbrojené 
sily Slovenskej republiky ďalej modernizujú svoju výzbroj, 
získavajú nové zručnosti a sú stabilným a významným 
partnerom pri udržiavaní bezpečnosti v Európe. 
Pod vplyvom udalostí roku 1989 došlo v rámci armády 
napríklad k zrušeniu politického aparátu, skráteniu povinnej 
vojenskej služby z 24 na 18 mesiacov, zavedeniu civilnej 
služby, zníženiu počtu príslušníkov a racionalizácii jej 
organizácie. Významná bola rehabilitácia príslušníkov, ktorí 
boli v období rokov 1948-1989 prenasledovaní, rozpustenie 
Varšavskej zmluvy a odsun okupačných sovietskych vojsk 
z Československa. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obete komunizmu si pietnou spomienkou uctili hlavná veliteľka 
Ozbrojených síl SR – prezidentka Zuzana Čaputová a štátny 
tajomník Ministerstva obrany SR Marian Majer pod hradom 
Devín pri pamätníku Brána slobody, ktorý vznikol na pamiatku 
stoviek mužov a žien usmrtených na hraniciach ČSSR pri 
pokuse o útek, alebo prenasledovaných režimom počas rokov 
1945 – 1989. 
„Dnes si pripomíname jeden z najvýznamnejších dní novodobej 
histórie Slovenska. Udalosťami zo 17. novembra 1989 sa 
začala Nežná revolúcia, ktorá stála za pádom socialistického 
režimu,“ uviedol v súvislosti so 17. novembrom M. Majer, ktorý 
pripomenul, že ani dnes nie je sloboda, mier a bezpečnosť 
samozrejmosťou. „Iba niekoľko stoviek kilometrov za našou 
východnou hranicou bežní občania prežívajú hrôzy a utrpenia 
z nezmyselnej vojny vyvolanej Ruskom,“ dodal M. Majer. 
Pietnou spomienkou si uctil obete komunizmu pri Pamätníku 
popravených a umučených politických väzňov komunizmu na 
cintoríne v bratislavskej Vrakuni aj riaditeľ sekcie ľudských 
zdrojov Ministerstva obrany SR Martin Jakál. 

Ozbrojené sily získali vesty, guľomety aj tanky 

Náčelníci generálnych štábov krajín V4 sa stretli na Slovensku 
(16. novembra) Na pozvanie náčelníka Generálneho štá-
bu Ozbrojených síl SR generála Daniela Zmeka rokovali 
14. – 16. novembra náčelníci generálnych štábov ozbro-
jených síl krajín Vyšehradskej štvorky. Generáli zo Slo-
venska, Čiech, Poľska a Maďarska potvrdili príspevky do 
hlavných vojenských aktivít V4. Osobitnú pozornosť ve-
novali projektu spoločnej bojovej skupiny EÚ krajín V4. 
„Som rád, že kolegovia podporili novú iniciatívu sloven-
ského predsedníctva V4, ktorou chceme podporiť zdieľa-
nie poznatkov a praktických skúseností z prebiehajúcich vojenských operácií, vrátane užšej spolupráce našich ozbrojených síl 
s ozbrojenými silami Ukrajiny. Naším spoločným cieľom je, aby sme poznatky čo najlepšie využili pri výcviku a dlhodobom roz-
voji našich ozbrojených síl,“ uviedol po rokovaní generál Zmeko. Na rokovaní s predstaviteľom ozbrojených síl Ukrajiny náčel-
níci generálnych štábov krajín V 4 odsúdili vojenskú agresiu Ruskej federácie a ubezpečili Ukrajinu o pokračovaní podpory 
Ukrajiny. Dôležitou témou boli aj následky výrazného nárastu nelegálnej migrácie na bezpečnostnú situáciu krajín V4 a podpo-
ra, ktorú jednotlivé ozbrojené sily poskytujú národným pohraničným a policajným silám pri zvládaní aktuálnej migračnej vlny. 
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Telefonát do Švédska 
(14. novembra) Minister obrany Jaroslav Naď sa telefonicky spojil s no-
vým ministrom obrany Švédskeho kráľovstva Pålom Jonsonom v pr-
vom oficiálnom rozhovore od jeho nástupu do funkcie. Diskutovali o bi-
laterálnej spolupráci a príležitostiach na jej prehĺbenie, najmä v súvis-
losti s modernizáciou ozbrojených síl a prístupovým procesom Švéd-
ska do NATO. „Verím, že s novým kolegom nadviažeme na doterajšiu 
kvalitnú bilaterálnu spoluprácu, ktorú čaká dôležitý míľnik v podobe 
medzivládneho kontraktu na obstaranie 152 kusov pásových obrne-
ných vozidiel CV90. Aktuálne robia naše expertné tímy všetko pre to, 
aby túto kľúčovú výzbroj pre zabezpečenie ochrany a obrany Sloven-
skej republiky dodali našim vojakom čo najskôr,“ uviedol Jaroslav Naď. 
 

Rokovala Kontaktná skupina 
(16. novembra) Minister obrany Jaroslav Naď sa pripojil k online roko-
vaniu tzv. Kontaktnej skupiny na podporu Ukrajiny. Témami stretnutia 
ministrov obrany bola aktuálna situácia na bojisku, ako aj potreby Ukra-
jiny v oblasti poskytovania materiálnej pomoci. Diskutovali tiež o pokro-
koch vo výcviku ukrajinských ozbrojených síl a iniciatívach na podporu 
výrobných kapacít spoločností obranného priemyslu v záujme posilne-
nia schopností podporovať obranné úsilie Ukrajiny. Kontaktná skupina 
vznikla 26. apríla počas stretnutia predstaviteľov viac ako 40 štátov na 
základni Ramstein v Nemecku. Aktuálne stretnutie bolo už siedme. 
 

Štátny tajomník v Bruseli 
(15. novembra) Štátny tajomník 
Marian Majer sa v Bruseli zúčas-
tnil na zasadnutí Rady EÚ pre 
zahraničné veci vo formáte mi-
nistrov obrany. Zaoberali sa bez-
pečnostnou situá-ciou na Ukraji-
ne, situáciou v africkom regióne 
Sahel aj možnosťami reakcií EÚ 
na bezprostredné hrozby a krízo-

vé scenáre. Časť rozhovorov sa konala za účasti generálneho tajomní-
ka NATO Jensa Stoltenberga a ukrajinského ministra obrany Olexija 
Reznikova. M. Majer sa tiež zúčastnil na podpise dohody k projektu ky-
bernetickej obrany Európskej obrannej agentúry EDA. 
 

30 rokov VÚSZ 
(16. novembra) Generálny tajomník služobného úradu ministerstva ob-
rany Peter Kozák sa zúčastnil na slávnosti pri príležitosti 30. výročia 
založenia Vojenského úradu sociálneho zabezpečenia, ktorá sa usku-
točnila v priestoroch Slovenského rozhlasu. Poďakoval vedeniu i za-
mestnancom a partnerom rozpočtovej organizácie rezortu obrany za 
ich prácu. Prostredníctvom VÚSZ sa realizuje celá škála nástrojov so-
ciálneho zabezpečenia a starostlivosti o príslušníkov ozbrojených síl. 
 

Ďalšia Zuzana pre Ukrajinu 
(18. novembra) Ukrajinské ozbro-
jené sily si na základe kontraktu 
na komerčný predaj prevzali 
siedmy z ôsmich kusov samo-
hybných kanónových húfnic Zu-

zana 2. V procese výroby je už aj posledný kus z komerčného predaja. 
Dodávky však budú pokračovať aj naďalej, lebo KONŠTRUKTA-
Defence vyrobí pre Ukrajinu ďalších 16 kusov húfnic, ktoré financujú 
Dánske kráľovstvo, Spolková republika Nemecko a Nórske kráľovstvo. 

(15. novembra) Pre potreby Ozbrojených síl SR bolo dodaných 3 986 
kompletov taktických bojových viest (XP-1814) v hodnote 4,6 mil. eur, 
vrátane výbavy v podobe chráničov krku, rúk a triesel. Tieto bojové 
vesty doplnia prostriedky balistickej ochrany 
jednotlivca v manévrových jednotkách 
OS SR, čo výrazne zvýši úroveň ochrany vo-
jakov pozemných síl pri plnení bojových 
úloh.  
Ozbrojené sily si prevzali aj dodávku takmer 
1 600 ľahkých guľometov FN MINIMI 
5,56 mm spolu s príslušenstvom a náhradný-
mi dielcami, čo umožní kompletné prezbroje-
nie jednotiek a nahradí používané ľahké gu-
ľomety UGL vz.59 najmä vo výzbroji manév-
rových jednotiek pozemných síl. Guľomet spolu s dodaným príslušen-
stvom zvýši spôsobilosť palebnej podpory mechanizovaných družstiev. 
Ďalším významným faktorom je aj prechod na unifikovaný NATO kali-
ber, ktorý prispeje k zvýšenej miere interoperability našich jednotiek v 
prípade nasadenia spolu s aliančnými jednotkami. Guľomety budú po 
ich prevzatí v najbližších mesiacoch pridelené jednotkám, aby sa čo 
najskôr mohol začať výcvik a zaraďovanie zbraní do zostáv. 

Podobne ako obstaranie bojových viest aj táto zákazka v hodnote viac 
ako 1,7 mil. eur sa realizovala prostredníctvom spojeneckej Agentúry 
NATO pre podporu a obstarávanie NSPA. 

Rezort obrany podpisom dohôd v Bruseli 
15. novembra úspešne zavŕšil aj rokovania 
s nemeckým ministerstvom obrany 
a spoločnosťou Rheinmetall o výmene vo-
jenskej techniky. Výsledkom je, že Sloven-
ská republika daruje Ukrajine v priebehu 
nasledujúcich týždňov 30 kusov bojových 
vozidiel pechoty BVP-1 a ako náhradu za 
ne nám Nemecko daruje 15 kusov tankov 
Leopard 2 A4. Prvý tank príde na Sloven-
sko ešte tento rok a všetky ostatné postup-

ne do konca roka 2023. Tanky prejdú opravou vo výrobnom podniku, 
aby boli schopné operačného nasadenia a tiež modernizáciou viace-
rých komponentov. Budú vybavené komunikačnými a informačnými 
systémami, ktoré budú kompatibilné s tými, ktoré už sú zavedené 
v Ozbrojených silách SR. Súčasťou daru je aj tanková munícia, výcvik 
posádok i údržby, ako aj náhradné dielce a logistická podpora. Výcvik 
vodičov tankov sa začne v Nemecku už v najbližších týždňoch. 

● Na východnom Slovensku sa bude opravovať nemecká technika darovaná 
Ukrajine. Vyplýva to z Memoranda o porozumení s ministerstvom obrany Nemec-
kej spolkovej republiky, podpísaného 15. novembra v Bruseli. Finančné krytie 
opráv, ktoré sa začnú v najbližších týždňoch, zabezpečí nemecká strana. Opravy 
sa budú realizovať vo vojenskom útvare v Michalovciach. 

● Brány Základne výcviku a mobilizačného doplňovania v Martine opustilo 18. no-
vembra 131 absolventov základného vojenského výcviku (39 žien a 92 mužov), kto-
rí úspešne ukončili základný výcvik a slávnostne zložili vojenskú prísahu. 

● V priestoroch Spoločného veliteľstva síl JFC BS v holandskom Brunssume sa 15. 
novembra uskutočnilo pracovné stretnutie národných vojenských predstaviteľov pri 
SHAPE (NMRs) s velením JFC BS. Hlavnou témou bolo spracovávanie regionálne-
ho plánu pre centrálnu oblasť Severoatlantickej aliancie, ako aj zvyšovanie veliteľ-
skej spôsobilosti samotného JFC BS. 

● Príslušníci Veliteľstva vojenského zdravotníctva sa zúčastnili na konferencii Vy-
šehradskej štvorky VIMIMED, ktorá sa pod záštitou generálneho štábu maďarských 
ozbrojených síl uskutočnila v Budapešti. Predstavitelia štátov V4 informovali o aktu-
álnych organizačných štruktúrach a úlohách. Venovali sa situácii na Ukrajine i otáz-
kam podpory, výcviku a výmeny skúseností z ukrajinských bojísk. Nasledujúca kon-
ferencia VIMIMED 2023 sa v gescii OS SR uskutoční vo februári vo Vysokých Tat-
rách. 

● Po celý november prebieha v priestoroch 902. ženijného práporu Michalovce a 
posádkového cvičiska Biela Hora výcvik špecialistov na prieskum výbušného mate-
riálu Explosive Ordnance Reconnaissance. Zúčastňujú sa na ňom príslušníci 
11. mechanizovaného práporu Martin, 901. ženijného práporu Sereď, 5. pluku špe-
ciálneho určenia Žilina, 52. výsadkového práporu Trebišov a 905. centra špecializo-
vanej bojovej podpory Nováky. 

● V priestoroch 13. mechanizovaného práporu Levice sa uskutočnil pokračujúci 
a nadväzujúci integračný výcvik C-IED a EOD. Zúčastnili sa na ňom príslušníci 
EOD z 905. centra špecializovanej bojovej podpory Nováky, príslušníci mechanizo-
vaných práporov z Levíc, Martina, Nitry a príslušník Útvaru osobitného určenia Poli-
cajného zboru. Cieľom bolo zladenie postupov a nadviazanie spolupráce medzi jed-
notkami EOD a príslušníkmi mechanizovaných práporov. 

● V novembri navštívilo Akadémiu ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika 23 študen-
tov kurzu Brigade Staff Officer Course v Rumunsku. Spolu s inštruktormi a zástup-
kyňou zahraničných aktivít National Defense University v Bukurešti sa zúčastnili na 
spoločnom cvičení Chopok, ktoré je súčasťou kurzu ISOC 27. Okrem rumun-
ských príslušníkov ozbrojených síl boli medzi nimi i zástupcovia Moldavska, Gruzín-
ska, Bosny a Hercegoviny a Kórejskej republiky. 

● Lyžiarka Vojenského športového centra Dukla Banská Bystrica Petra Vlhová ob-
sadila na premiérových pretekoch tohtoročného Svetového pohára vo fínskom Levi 
3. miesto. V druhom štarte slalomu skončila tiež tretia. 

● V banskobystrickom Múzeu SNP sa uskutočnila medzinárodná vedecká konfe-
rencia Hrdinstvo a násilie počas druhej svetovej vojny. Zorganizovali ju Múze-
um SNP, Vojenský historický ústav v Bratislave a Slovenská historická spoločnosť. 
Konferencii predchádzal pietny akt kladenia vencov k Pamätníku SNP pri príležitosti 
Medzinárodného dňa vojnových veteránov. Na konferencii s úvodným príhovorom 
vystúpil riaditeľ VHÚ plk. Miloslav Čaplovič. Jednotlivé príspevky a diskusie boli si-
multánne tlmočené a bolo možné sledovať ich online. 

● Pre výmenu techniky bude pracovisko CT Ústrednej vojenskej nemocnice SNP 
– FN v Ružomberku od 21. novembra do 15. decembra mimo prevádzky. 

PLNÁ POĽNÁ 

na                                                     v piatok 
o 21.05 h a v repríze v sobotu o 00.30 h 
prinesie rozhovor s veliteľom Veliteľstva 

vojenského zdravotníctva – hlavným 
lekárom Ozbrojených síl SR  

brig. gen. Romanom Jantošom. 
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